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ВИХОВАННЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

У КОНТЕКСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «МИСТЕЦТВО» 

 

Анотація. У статті проаналізовано проблему формування 

толерантності як ключової особистісної якості здобувачів початкової освіти у 

контексті сучасних викликів глобалізації, культурного розмаїття та 

міжкультурної взаємодії. Визначено значення виховного потенціалу 

інтегрованого курсу «Мистецтво» як ефективного засобу розвитку морально-

етичних орієнтацій молодших школярів. Наголошено на важливості 

ознайомлення учнів із творами мистецтва різних культур, використання 

методів драматизації, міжкультурних проєктів та творчої співпраці для 

формування емпатії, поваги до інших, відкритості до нового досвіду. У статті 

представлено зразки практичного впровадження елементів мистецької освіти 

у процес виховання толерантності, зокрема через аналіз мюзиклу «Король лев» 

у початкових класах.  

Ключові слова: толерантність, виховання здобувачів початкової освіти, 

інтегрований курс «Мистецтво». 

 

У контексті глобальних змін, культурного різноманіття та активної 

взаємодії між представниками різних націй, релігій і традицій, особливої ваги 

набуває виховання міжособистісної й міжкультурної толерантності [3]. 

Особливу увагу необхідно приділяти цьому процесу на етапі початкової освіти, 

коли формується світогляд, морально-етичні орієнтації та основи соціальної 

поведінки дитини [1]. Одним із найефективніших інструментів реалізації 
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виховного впливу є мистецька освіта, зокрема інтегрований курс «Мистецтво», 

що передбачає вивчення музичного, образотворчого, театрального та 

хореографічного мистецтва. 

Проблема формування толерантності у здобувачів початкової освіти, як 

інтегрованої особистісної якості, почала активно досліджуватися сучасними 

науковцями протягом останнього десятиліття: Б. Барчі, Н. Бессараб, 

О. Гордійчук, С. Довбенко, А. Лесик, Н. Пасічник, О. Попова, І. Резніченко, 

Р. Ріжняк, Е. Шелея та ін. 

Мета дослідження полягає у теоретичному аналізі виховного потенціалу 

інтегрованого курсу «Мистецтво» під час формування толерантності у 

здобувачів початкової освіти.  

Виховання толерантності у початковій школі є ключовим чинником 

гармонійного розвитку особистості, її здатності до конструктивного діалогу та 

співпраці [5]. Сучасна освіта, особливо в умовах реалізації Концепції Нової 

української школи, акцентує на формуванні ціннісного ставлення до світу та 

поваги до інших [4]. 

Інтегрований курс «Мистецтво» є особливим простором для розвитку 

естетичного сприйняття, емоційного інтелекту й духовного світу дитини. Через 

ознайомлення з творами різних народів, стилів, жанрів [3], учні мають змогу не 

лише формувати мистецькі навички, а й засвоювати соціально важливі якості, 

зокрема емпатію, доброзичливість, відкритість. 

Мистецтво, як універсальна мова людства, сприяє формуванню 

позитивного емоційного фону, знижує рівень агресії, стимулює розвиток 

естетичного мислення та ціннісного ставлення до культурних відмінностей. 

Використання творів різних етнічних традицій, спільне виконання пісень або 

створення колективних проєктів навчає дітей взаємодіяти, приймати позицію 

іншого, працювати в команді [2; 3]. 

Одним із ключових напрямів виховання толерантності здобувачів 

початкової освіти в контексті реалізації інтегрованого курсу «Мистецтво» є 
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ознайомлення учнів із творами мистецтва різних народів світу, включаючи 

музичні традиції, елементи декоративного орнаменту, театральні образи, що 

втілюють національні особливості та естетичні уявлення окремих культур.  

Наприклад, під час вивчення теми «Герої мультфільмів» [3], здобувачі 

початкової освіти знайомляться із мюзиклом «Король лев», який має значний 

потенціал для розвитку морально-етичних якостей. Аналізуючи сюжет, 

персонажів та їхні вчинки, діти вчаться розрізняти добро і зло, розуміти значення 

дружби, взаємодопомоги, прийняття іншого. Обговорення поведінки героїв та 

їхніх життєвих викликів сприяє формуванню емпатії, поваги до різноманіття 

думок, досвіду і культурних традицій. Крім того, мюзикл дає можливість 

звернути увагу на питання родинних цінностей, відповідальності та єдності, що 

є важливими складовими толерантної особистості. Інтеграція таких творів в 

освітній процес дозволяє зробити заняття не лише емоційно насиченими, а й 

спрямованими на морально-етичне зростання молодших школярів.  

Важливим є також залучення школярів до міжкультурної комунікації через 

організацію мистецьких проєктів, днів культури, тематичних тижнів, 

присвячених толерантності, що дозволяє розширити кругозір і формує позитивне 

ставлення до представників інших етнічних і культурних спільнот. Ефективним 

засобом розвитку емпатії та емоційного залучення учнів є метод драматизації, 

який дозволяє глибше пережити зміст художніх творів і краще зрозуміти почуття 

інших.  

Отже, виховання толерантності у здобувачів початкової освіти є важливим 

компонентом всебічного розвитку особистості. Інтегрований курс «Мистецтво» 

має надзвичайно потужний потенціал для реалізації цього завдання завдяки 

універсальності мистецтва як засобу емоційного й духовного впливу. За умови 

правильно організованого процесу, мистецька діяльність здатна ефективно 

формувати ціннісні орієнтири, соціальні компетентності та світоглядну 

відкритість молодших школярів. 
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Анотація. У статті розглядається проблема розвитку емоційного 

інтелекту у майбутніх вчителів мистецтва в контексті сучасних 

соціокультурних та освітніх змін. Обґрунтовано значення емоційної сфери 


